
Zestaw 6

1. Pobierz dane z tablic życia (kolumna odpowiedzialna za wiek i lx) dla kobiet z 2018r.
Na podstawie tych danych wygeneruj wektor (0p30, 1p30, . . . , 19p30) oraz (q30, q31, . . . , q49)
korzystając ze wzorów

kpx =
lx+k
lx
,

kqx =
lx − lx+k
lx

.

Następnie napisz funkcję, która liczy A130:20 zależną od powyższych wektorów i od stopy
procentowej i.

2. Rozważmy rentę terminową 20-letnią płatną z góry

ä1x:n =
n−1∑
k=0

vkkpx.

Dla

tpx =
( 1 + x
1 + x+ t

)2
, t ­ 0

wygeneruj wektor (0p25, 1p25, . . . , 19p25), a następnie stwórz funkcję axn(stopa,wektorPraw),
która zwraca nam aktuarialną składkę netto dla 20-letniej renty płatnej z góry.

3. Pobierz dane z tablic życia (kolumna odpowiedzialna za wiek i lx) dla mężczyzn z 2018r.
Na podstawie tych danych wygeneruj wektor (0p60, 1p60, . . . , 19p60) korzystając ze wzoru

kpx =
lx+k
lx
.

Następnie wywołaj funkcję z zadania 1 dla nowego wektora prawdopodobieństwa.

4. Ponownie wygeneruj wektor dla 60-latka, ale o maksymalnej długości (czyli w tym przy-
padku o długości 40 (x+t=100)). Następnie stwórz funkcję ax(stopa,wektorPraw), która
zwraca nam aktuarialną składkę netto dla renty dożywotniej płatnej z góry.


